

选择景气向上行业 聚焦绩优白马股

广发新兴成长基金经理 刘玉

2008年以来,笔者步入证券行业已将近13年,期间经历了三次牛熊转换,并在投资实践中不断成长。从事基金管理以来,笔者始终坚持自上而下把握大方向,从好的赛道里面精选公司,并希望能为持有人勾勒一条稳步向上的净值曲线。在组合管理上,笔者按照“核心+卫星”策略来构建组合:“核心策略”聚焦绩优白马股,“卫星策略”做景气度向上的投资。

自上而下选行业 双重维度选公司

笔者的投资框架可以用一句话来概括:自上而下把握大方向,从好的赛道里面精选公司。

首先,产业选择。笔者会自上而下思考全球经济状况、市场流动性、产业发展变迁、行业景气周期等,再以此为基础去选择受益于经济发展、市场需求在增长、能不断做大的成长行业。

其次,精选公司。精选公司包含两层含义:第一层是看公司所处的产业环境和行业格局等,如果产业处于成长期并具备长期稳定性,行业壁垒已经形成,能为企业长期稳定的业绩增长提供保障。第二层是评估企业的长期价值。笔者常用的一种思考方式是,假如有足够多的钱,公司没有上市、不存在股价波动,那么我会愿意以什么样的价格买。从这个维度出发,会着重研究这家公司的永续经营



能力,看ROE、自由现金流等指标,筛选出来的大概率是具有一定成长性的龙头公司。

这些龙头公司虽然没有位于产业发展初期的公司业绩弹性那么大,但企业已经具备很强的行业壁垒,在品牌、渠道、产品类别、研发、市场定价等方面都具有很强的竞争力,成长的确定性更高,下行风险相对可控。这类龙头公司在行业景气度上行时,往往能赚取更多的利润;在行业景气度下行阶段,也能提高市场占有率。

在笔者的认知中,对于做好投资这件事来说,选择行业的重要性大于选择个股。一方面,以自上而下的视角选择方向,犯错误的概率相对较低。另一方面,在研究行业时,不可避免需要研究行业格局等因素,其实就是在研究排名靠前的龙头公司。因而,在研究个股时可以起到事半功倍

的效果。

“核心+卫星”策略构建组合

落实到组合管理上,笔者按照“核心+卫星”策略来构建组合。其中,“核心仓位”选择长期景气向上行业的绩优白马股,赚业绩增长的钱;“卫星仓位”选择景气拐点行业的弹性品种,赚景气度向上的钱。

具体而言,“核心策略”聚焦绩优白马股,他们属于ROE、ROIC较高,企业的自由现金流与经营相匹配,业绩增速在20%-30%的行业龙头。我们曾对沪深300指数成分股过去十年的收益进行回溯,结果发现,它们带来的回报其实就是指数成分股的业绩增速。同理,我们选择业绩稳定增长的公司,赚的就是确定性较高的业绩增长的钱。不过,对于这类仓位,笔者并非长期持有不动,而是会结合估值水平进行动态调整,从而让组合持仓保持较高的性价比。

“卫星策略”的定位是做景气度向上的投资,这部分仓位对公司财务指标没有那么高的要求,只要行业景气度向上,供给收缩导致价格不断提升,或者需求的大幅扩张导致的景气度上升,都属于行业景气度向上的投资范围。

“核心+卫星”的投资框架看起来简单,但是它覆盖的行业范围会比较广,尤其是在卫星策略部分,只要有周期性行业都会有景气度向上的阶段,这就需要基金经理具备能熟悉产业发展脉络和周期波动,具有行业比较的能力。

寻找“好生意”应对一时波动



银华沪港深增长股票基金经理 周晶

过去两年表现优异的“核心资产”近期剧烈调整,市场对于风格切换几乎形成一致预期。与过去两年相比,2021年的资本市场将会是波动加剧的一年,这样的市场环境该如何应对?笔者认为,投资者若回归股权投资本质,从好生意和好赔率角度去寻找情绪不稳定的“市场先生”不时给出的好机会,则能更好地应对环境复杂的2021年市场。

无论市场风格如何变化,甚至无论市场是牛还是熊,在好生意、好赛道中精选优质公司并长期持有,是比判断市场风格或牛熊去做波段,胜率更高的投资方式。

微观经济学的常识告诉我们,持续获得高于社会平均水平的回报不是一种稳态。单纯买入投资回报率高的公司或者行业,很容易买在行业周期高点,也即股价的高位。能长期保持高回报的好生意必须具有潜在竞争者无法跨越的竞争壁垒,使其良好的竞争格局可以在较长时间内得以维持。我们最喜欢的行业

模型是大行业、小龙头,但龙头的份额和规模优势绝对领先于其他竞争对手。他们可以是品牌牢牢占据消费者心智且复购率极高的消费品,也可以是需求不断增长阶段且龙头掌握了产业链核心环节的制造业,同样存在于依靠成本领先保持龙头优势、行业竞争格局维护较好的大宗产品。唯有通过深入的研究和动态的跟踪,方能找到并长期分享好赛道和好公司带来的超额收益。

好赛道、好公司,可否会有好价格?优秀的公司通常在估值上会有溢价,很少给到让人舒服的买入价格。好公司买点通常都出现在企业遭遇与自身经营关系不大的外部宏观因素冲击的时候,优秀企业正是在一轮又一轮的经济低迷期中,经受住外部恶劣环境的考验,以螺旋上升的形式成长起来的。正是外部风险的暴露给了我们以极低价格买入有成长、有价值的好企业的机会。

随着注册制逐步推进,加上港股市场的快速扩容,未来可投资的企业数量数以万计。大数定律告诉我们,这里面绝大部分的企业会是平庸的,真正值得长期持有的好生意极具稀缺性。在投资中,长期正确的事是通过不断地研究分析,找到并真正理解这些好生意,耐心地等待经济周期的轮回或者“市场先生”给我们提供好的买点。从目前全市场估值水平来看,并未呈现出全面泡沫化高估值状态,行情的剧烈波动和调整或许正是这样的机会,以寻找好生意的谋万世之策来应对当下的一时波动,大概率能在中长期获得很好的收益。

施罗德投资张晓冬：与好公司为伍 乘风变化中的市场

作为较早进入中国的外资资产管理公司,施罗德投资管理(上海)有限公司的基金经理,张晓冬看待资本市场的视角多元且丰富。在他看来,专业的投资者需要在高效的市场中灵活而动,更要保持投资框架和投资方法的定力,以应变和以不变应变同样重要。

投资“两板斧”

“投资可以看作‘两板斧’,一个是基本面驱动,一个是估值驱动,我们更加关注公司基本面的研究。”

个股基本面研究,在张晓冬看来,是专业投资机构的核心价值所在。“近十年来,我国经济结构发生很大变化,拉动经济的动力从以外需为主,过渡到贸易、投资和消费并驾齐驱。其中,消费占GDP的比例不断提升,因此,与消费以及人民生活相关的公司逐渐跑到了市场前列。”

面对2021年,张晓冬对于A股的发展依旧审慎乐观,虽然市场波动加大,但全球流动性依然充裕,多头趋势可望持续。他看好高科技、医疗健康、化妆品及免税行业等板块的表现,科技行业方面,目前零部件的短缺带动了市场的涨价预期,被动元件行业有望受惠产品涨价,而有更好的获利表现。从长期角度,他认为芯片设计公司将持续受益于国产替代主题,而新科技的应用将提升功率半导体元件的需求。消费板块方面,政策走向带来一系列的投资机会,例如“碳中和”政策将利好新能源汽车的长期发展、免税政策的人声鼎沸则可望

利好相关企业。相反地,对于地产行业,张晓冬认为虽然多数股票估值偏低,但在政策调控影响下,股价或将持续承压。

从行业估值角度,张晓冬也表达了他的观点。“有些企业由于去年的低基数,或者受全球供应链扰动,都将获得较高的业绩增速,这种企业其实是可以扛住估值下跌的。”他认为今年市场还有一些绝对收益的机会,而这些机会将来口业绩高速增长个股。

此外,对于近期宏观流动性收紧的疑虑,张晓冬也有自己的意见。

“一般来说,一个国家的股市是反映其宏观经济或者实体经济运行情况的晴雨表。”今年流动性或将迎来调整,且成为市场一致预期,受到这两个因素影响,整体估值于2021年持续扩张的机会不大。所幸,从目前国内宏观流动性所传递出的信号,市场对政策急速转弯的担忧可暂减轻。整体而言,张晓冬认为2021年信用政策或将进一步常态化,社融增速将维持在合理的范围,但政策支持力度或将较去年下降。反映在资本市场上,投资逻辑是不是已经发生变化?目前来看,国内资本市场仍然在享受持续的资金流入和活跃度提升,这趋势不会在短期内大幅逆转。”张晓冬表示。

投资的变与不变

在张晓冬看来,投资在变化的市场中一定是需要不断升级的,但是投资也有不变的“内核”。在投资标的上,张晓冬选择与符合社会经济长期发展趋势

的公司为伍。在投资方法上,基于基本面研究所带来的价值投资逻辑和方法,是他的核心坚守。

施罗德的理念和文化也为他的核心坚守提供了施展的平台。

他说道,“施罗德在团队的建设上颇具规模,我们追求更深的研究,更好的长期业绩表现。”据悉,施罗德培养了一支专业的研究和投资人才团队,为国内投资者提供股票、固定收益、多元资产的全方位服务,目前在国内已有6只私募基金产品。公司的团队成员超过40名,且仍在不断扩张,引入新的优秀人才。

聚焦到股票投资层面,施罗德在亚洲区拥有一个优秀且经验丰富的在地研发团队,为策略提供广泛且不同的观点。除了基本面研究,施罗德更领先多家资产管理公司,将ESG(环境、社会、治理)概念整合至所有投资流程中,运用内审独有的ESG分析架构 - Asia Context,对公司治理、法规、环境、员工、客户以及供货等六个利益关系人进行全面的分析,通过40个以上的重点提问,包含与公司或产业特定的开放性议题,得出一个整体评估结果,并整合至最终的股票评级等。施罗德投资相信,唯有以可持续经营为目标并考虑所有利益相关者的企业,才能提供结构性成长及超额回报。

据悉,截至2020年12月底,施罗德亚太地区权益投资团队的14位基金经理平均拥有26年的投资经验,34名当地分析师平均研究年资为16年,分

别驻在中国香港、新加坡、上海、中国台湾、悉尼、孟买等地。投资研发团队也与施罗德全球产业、ESG专家及创新的数智洞察单位(Data Insights Unit)紧密合作。

“一个优秀且经验丰富的在地研发团队对投资成果至关重要,除了提供研究的深度及广度外,更重要的是透过相互的交流讨论,挖掘更多独特的投资机会。”张晓冬总结道。



施罗德投资管理(上海)有限公司基金经理 张晓冬

免责声明:本文所载内容仅供参考,不构成任何投资建议,亦不构成任何要约或要约邀请。投资者应仔细阅读基金合同、基金招募说明书、基金产品资料概要等基金法律文件,了解基金的风险收益特征,并根据自身的投资目的、投资期限、投资偏好、风险承受能力等,自主判断是否适合投资。基金管理人承诺以诚实信用、勤勉尽责的原则管理和运用基金资产,但不保证基金一定盈利,也不保证最低收益。基金管理人不对任何第三方承担责任。基金管理人不对任何第三方承担责任。基金管理人不对任何第三方承担责任。